

## Теоретические положения темы

### 3.5.2 Признаки психологических феноменов личности и проявляемой позиции

Вопросы:

1. Личностные свойства и состояния, значимые для работы с лицом при получении от него показаний.
2. Оптимизация наблюдения по выявлению признаков личностных свойств, позиций и состояний.

Психика – это многокомпонентная конструкция, которая позволяет определить личность индивида. Данное определение подразумевает наличие нескольких составляющих:

- Психические процессы. Они являются динамическими показателями, предстающими в виде критериев понимания мира. Они позволяют воспринимать и анализировать информацию из окружения человека, создавать определенные эмоции в отдельных жизненных ситуациях, манеру поведения, цель и мотивы. Кроме того, они отвечают за общение в разных ситуациях, меняя позу, жесты, мимику, громкость и тональность голоса. Процесс развития личности предусматривает постоянное варьирование этих свойств.
- Психологические свойства. Стоит заметить, что каждое свойство — это статическое понятие. Но они могут относительно варьироваться в результате длительного воздействия раздражительного фактора. К психическим свойствам стоит отнести:
  1. тип темперамента, который заложен еще при рождении;
  2. особенности характера – исследования личности подтвердили, что данная характеристика на 90% зависит от наследственности и только на оставшиеся 10% от внешних условий;
  3. способности – данный психический фактор зависит от природы, а также формируется во время личностного развития.
- Психическое состояние. Здесь подразумевается, какой именно процесс и качества человека проявятся в определенной ситуации, и какие станут преобладать.

**Основные критерии исследования индивида: психологические состояния**

Психология указывает, что личность человека в определенной ситуации проявляется при помощи психологического состояния, которое формируется в качестве ответа на раздражитель. Иными словами, одни эмоции преобладают над прочими, изменяются жесты, поведение и другие качества.

Состояние – статический показатель, но в случае продолжительного воздействия одинаковых раздражителей, изменяющихся во времени, состояние становится почти не вариативным качеством.

Во время исследования личности удалось выявить несколько

компонентов психического состояния, куда стоит отнести:

- физиологию (сюда может относиться частота пульса);
- моторные функции (речь, мимика);
- эмоциональная сфера (проявление положительных и отрицательных эмоций);
- когнитивные процессы (адекватное мышление, анализ ситуаций);
- особенности поведения (различные действия в определенных ситуациях);
- общительность (может ли человек контактировать и адекватно общаться с людьми).

Каждое психологическое состояние относится к одной из двух групп: устойчивые (личностные) или ситуативные.

Для ситуативных состояний характерны неустойчивость и ответ индивида на конкретную необычную ситуацию. Ситуации бывают конфликтные, общефункциональные или с психическим напряжением.

Для устойчивых, тех, что сохраняются на продолжительный период времени, характерно то, что они могут быть с нарушением сознания, кризисными или оптимальными, с разными пограничными состояниями (психопатия, слабоумие).

Отдельно стоит отметить кризисные состояния, способные выражаться в форме:

- негативизма (даже в оптимальной ситуации преобладает негативное качество в виде отрицательных эмоций);
- аутизма (социальной отчужденности);
- оппозиции (агрессия в конкретных нетипичных ситуациях или по отношению к определенным личностям).

Используя современные исследования личности, можно четко определить все показатели психического состояния человека для составления личностного портрета.